

Ecoul



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU • Redacția și ad-ția, A RAD. B-ii Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta Vrem medici rurali români!

D. Victor Antonescu a trecut la Finanțe, iar în locul d-sale a fost numit d. dr. Valer Pop
Arhimilionarul Edmund Kolb morarar de lângă Aradul-Nou, care s'a servit de curent electric negru va fi dat pe mâna parchetului

Ieri dimineață, Vineri, d. d. Antonescu a avut nouă consiliu în legătură cu criza provocată prin dimisia d-lui Victor Stăvescu. După ce a primit pe d-nii: Sasu, Piteanu și Victor Antonescu, la orele 9 a avut o întrevedere cu d. Dinu Brătianu pentru găsirea celei mai bune soluții.

D. Antonescu, întrebând de arizist, a răspuns: „De patru zile refuz să primesc conlocucerea ministerului de finanțe, refuz și acum. Motivele nu vi le pot spune — fiind de ordin personal.” Totuși, după noile insistențe ale primului-ministru, Antonescu a revenit asupra hotărârii sale și la orele 12 Decretul de numire al d-sale ca ministru al finanțelor a fost semnat de Suveran; iar în locul d-sale, la justiție a fost numit d. dr. Valer Pop.

Ca secretar general, la Finanțe, în locul d-lui Lăzeanu a fost numit d. Alexandru Neagu, consilier la Banca Națională.

D. Victor Antonescu nu s'a hotărât a primi noua misiune decât după ce i s'a promis sprijinul celorlalte departamente și dată fiind situația grea.

D. Victor Antonescu a cerut mâna liberă în alocuirea bugetului.

Cercurile guvernamentale arată că după această remanieră guvernul se consideră nădărit, având o nouă dovadă de increderea Factorului constituțional.

D. Victor Antonescu trecând titular la Finanțe, a cerut numirea unui al doilea subsecretar de stat la noul departament al d-sale, în persoana d-lui Victor Bădulescu. Avându-se în vedere că d. Bădulescu nu este membru al partidului liberal, locul cerut de d. Antonescu pentru d-sa, a fost dat d-lui subsecretar Leon, dela Industrie și Comerț.

D. Leon, trecând la Finanțe, va fi însărcinat cu lucrările în legătură cu bugetul; iar d. Mitică Constantin, se va ocupa cu administrația proprie zisă și chestiunile de trezorerie.

Luni, multimilionarul Edmund Kolb va fi dat pe mâna Parchetului pentru îndrăznețele fraude ce le-a practicat în dauna Uzinei Electrice din Arad

Am arătat în „Ecoul” de ieri, cum un arhimilionar, morarar Edmund Kolb dela

Sânicolaul mic — de lângă Aradul-Nou — s'a pretat timp de 8 ani să frustreze Uzina de Electricitate din Arad, prin o legătură clandestină adaptată la cablu sub contorul uzinei.

Tot în acel număr de ziar, am mai venit și cu amănuntul senzațional, că, același domn Edmund Kolb, după ce în ziua de 10 Ianuarie a. c. a recunoscut și a semnat în procesul verbal de constatare, expertiza făcută a fraudelor, și după ce a cerut răgaz de câteva zile, făcând atunci impresia că vrea să despăgubească uzina de prejudiciile materiale, ce i-a cauzat, în urmă, dintr'o șiretenie curat nebunească, s'a erijat în reclamant (?), adresându-se jandarmilor pentru a cerceta și prinde pe „autorii necunoscuți” cari au furat curentul electric prin legătura clandestină dela moara sa.

Dupăcum am spus și eri, Societatea Anonimă de Electricitate, văzând această cînică purtare a celui care a fraudat-o cu curent, în decursul celor opt ani, în valoare de aproape un milion lei, se va adresa Parchetului.

Din informațiunile culese, putem afirma că acțiunea, firmei păgubite, împotriva milionarului consumator de curent electric negru, se va depune Parchetului Luni 4 Februarie crt.

Vom vedea în urmă cum va evolua această senzațională afacere și la ce subterfugii va mai recurge iscusința șvabească.

Progresul și vigoarea unui neam depinde mai ales de asistența medicală, pe care statul înțelege să o dea cetățenilor săi. Toate țările au înțeles lucrul acesta și toate depun apreciable eforturi pentru buna sănătate a locuitorilor cari nu-și pot îngriji prin mijloace materiale propriul sănătate. În alte țări, aproape fiecare comună își are dispensarul ei medical, iar în centrele rurale mai populate, întotdeauna există și un spital, înzestrat cu cel mai modern utilaj medical.

„La noi? Puțin, chiar foarte puțin. De-abea în ultimul timp oficialitatea rigidă s'a sesizat și-a început o campanie medicală, care să remedieze boalele de cari suferă poporul nostru. Asistența aceasta a început însă în ceasul al unsprezecelea. Întâlnești sate ntrezigi contaminate fie de tuberculoză, fie de sifilis sau alte boale sociale, a căror vindecare necesită timp îndelungat și suflet în asistența medicală.

Pentruca această asistență medicală să-și dea roadele dorite de întreaga suflare românească, e necesar ca personalul medical să fie un gând și-o simțire cu grosul poporului. Nu vrem să insistăm aci că medicul rural de altă origine etnică decât cea românească, nu și-ar face deindeajuns datoria. Dar credem că niciodată un medic minoritar nu se poate identifica perfect cu nevoile neamului, și-atunci când e chemat să pună piatră la temella altui neam decât cel cărui-l aparține, el își îndeplinește obligațiunile numai cu conștiințiozitate profesională. Ori, pentruca efectul să fie cel dorit, trebuie ca medicul să se identifice cu pacientul. Sufletul poporului nostru e cu mult mai complex și rar, din cale-afară de rar, e minoritarul care să-l poată înțelege.

O asistență medicală ru-

..Cel cari au vrut s'aprindă locul în Europa — „șogorli” lui Kir Iamandy — nu știu azi cum să-și stingă valvătăile ce încep să se ntească la ei acasă!..

..Dacă n'au voit să fină seamă de adevărul zicalei românești!... „Cine se joacă cu focul — cu loc se arde!”..

rală, presupune, pe lângă medicina trupească propriu zisă, și o anumită medicină a sufletului. Sfaturi pentru viitor, vorbe prietenești și dragoste de frate, sunt lucruri cari nu trebuie să lipsească din activitatea unui medic rural.

N'am vrea să se creadă că suntem ultra-naționalști. Dacă rostul articolului nostru este să atragă atenția oficialității asupra numirilor cari se fac în personalul medical rural, aceasta o facem din grijă pentru neamul nostru.

Vrem și pretindem ca asis-

stența medicală a țaranilor noștri, să fie incredințată exclusiv medicilor români. În sprijinul acestei dorinți, nu vrem să aducem dovezi, pentru că nu ne gândim să facem polemică și nici să creșem animozități. Dar de va fi nevoie nu vom ezita și vom putea oricând dovedi, că un medic minoritar rural, își îndeplinește obligațiunile numai în cadrul strict profesional.

Sănătatea neamului cere și suflet și de aceea la circumscriptiile și dispensarele rurale cerem medici români.
 Vladimir Barbu

D. Ion Dragu, directorul presei din România conferențiază azi la Palatul Cultural

— Personalitatea conferențiarului —

Astăzi d. m. la ora 5, în sala Palatului Cultural, d. Ion Dragu, director al presei din România, ține o interesantă conferință cu titlul:

„Simplon-Orient-Express” (Aspecte și siluete diplomatice).

Subiectul conferinței privește un domeniu pe care distinsul conferențiar a avut prilejul să-l cunoască prin intuiție proprie, atât în calitate de atașat de presă fie la Varșovia, fie la Geneva furnicarul diplomației internaționale.

Ion Dragu este un nume străns legal de presa românească din ultimul sfert de veac. Ca redactor al ziarelor: „La Politique”, „Le journal des Balcan”, „La Victoire”, „Dacia”, „Patria”, Neamul Românesc”, „Isbânda”, „Avântul”, „L'Independence Roumaine”, „Cuvântul”, „Adevărul”, Dimineața”, „Renașterea Română”, etc. s'a impus ca un spirit viu și pătrunzător; ca unul dintre cei mai talentați zariști români.

D-sa este, însă, dintre acei gazetari, cari în timpul războiului au petrecut — spre deosebire de alții — tot timpul pe front, luptând cot la cot cu badea Gheorghe, pentru neamul său. A luptat în jurul Petroșanilor, pe Jiu, la Casin și Pralea,

la Mărășești, Muncel și Barnița, iar în 1918 a participat ca Divizia XI la acțiunea militară din Basarabia.

După încheierea păcii, dorința de-a cunoaște mai bine Ardealul, îl duce la Sibiu, unde este numit ca șef al biroului de presă de pe lângă Consiliul Dirigent, redactând în același timp „Le Moniteur de Transylvanie” și colaborând la „Renașterea Română”, ziar redactat de arădanul dr. Victor Hotărăn, mort de curând în casa părintească din Siria.

Recunoscându-i-se meritele, d. Ion Dragu, a fost numit director al presei din România, funcțiune deosebit de importantă în toate țările civilizate.

Cu toată calitatea oficială, care pe unii a reușit să-i îndepărteze din mijlocul vieții zbuciumate a gazetarilor români, d. Ion Dragu păstrează cu presa din țară de care-l leagă un trecut plin de amintiri frumoase, un intim contact.

Noi suntem fericiți de faptul că în cadrul conferințelor pe cari d-sa le ține în lungul și latul țării, n'o uitat orașul nostru, leagăn al luptelor și tradiției românești dinainte de război.

Note zilnice

În sfârșit, după multe, multe înfrigurate așteptări și după altele tot atât de multe alergări dela Ana la Caiafa, în anul de grație, una mie nouă sute treizeci și cinci, am ajuns să vedem înfăptuindu-se o mare minune, deși minuni în vremea noastră se spune că nu se prea întâmplă.

Minunea minunilor despre care vorbim aci este mult frământată — am scris și noi destul de mult despre ea — chestiune a punerii în aplicare a convențiunei școlare în Banatul Jugoslav.

Înainte cu câteva zile, învățătorii sârbi din comunele românești din Banatul Jugoslav, au primit ordin de detașare pentru comunele cu

școli sârbești, fie în Jugoslavia, fie dincoace, la noi în România. Detașările la școlile sârbești pentru România se fac — natural — în baza unui articol din convenție, care prevede această posibilitate, atât pentru sârbi, cât și pentru noi!

Dar, — veșnic acest dar — cu toate că s'a ajuns până aci, credeți că de data aceasta s'a tranșat definitiv problema școlară românească în Jugoslavia? — Nu, stimați cititorii!

Sârbi, draguții de ei, s'au îndurat însăsfârșit de bieții români și iată, caută să le satisfacă pe cât le este cu putință, doleanțele lor juste. Și le suntem recunoscători pentru acest lucru, cu toate că

„îndurarea” lor este cam tardivă.

Rămâne însă o altă chestiune pe tapet: completarea cât mai repede a posturilor ce vor rămânea vacante, prin mutarea învățătorilor sârbi. Cum s'ar putea face aceasta, dacă în Jugoslavia n'avea destui învățători români de cetățenie jugoslavă? Și nu-i avem.

Convenția prevede — după cum am spus mai sus — posibilitatea ca, în cazul că n'ar fi învățători destui pentru ocuparea posturilor, în ambele țări, să se trimită învățători români din România, cu cetățenie română, la școlile românești din Jugoslavia și vice-versa.

Iată deci, cum, prin acest aranjament se oferă o ocaziune fericită unui număr de cel puțin 50 învățători șomeri dela noi, ca să-și poată valorifica puterile lor de

muncă cinstită în serviciul fraților din Banatul Jugoslav.

Este foarte vast terenul ce trebuie destelenit în Banatul Jugoslav. În special latura culturală a rămas în paragină și în această direcțiune vor trebui să se depună mari eforturi. Să nu se sperie însă cei cari ar dori să muncească alături de frații din Banatul Jugoslav, căci aceștia sunt oameni de treabă și ascultători. Ei așteaptă cu nerăbdare și cu brațele deschise pe dascălii români, a căror lipsă au simțit-o și-o simt atât de mult.

Suntem curioși să vedem cine și câți dintre învățătorii fără posturi din România își vor înțelege cu adevărat menirea și se vor angaja să salveze dela piere pe frații din Banatul Jugoslav.

F. Teontiu

O conferință interesantă

ținută de Al. Babescu, lct.-colonel în rezervă, la Cercul de studii al organizației din Arad a partidului național țărănesc, Vineri seara

Ca cetățean prin naștere al orașului Arad, care am o dragoste neamărginită față de acest pământ și ca organizator al sectoarelor din centrul orașului și al suburbiei Șega în care două sectoare locuiesc cei mai mulți intelectuali, comercianți și meseriași, — dați-mi voie să vă atrag atențiunea pentru câteva minute asupra unei chestiuni foarte importante.

Aceasta este crearea unei clase mijlocii prin sprijinirea radicală a comerțului și industriei românești.

Toată lumea știe, că P. N. T., în rândul înțaiu este al țărănilor fiindcă și locuitorii Țării, 70—80% sunt agricultori, adică 14—15 milioane dintre locuitorii țării se ocupă cu agricultura, dintre cari 3/4 milioane au numai câte 5 hectare și 600.000 lucrează dela 5 până la 250 hectare, — dar totuși ar avea o foarte mare importanță dacă la venirea la putere a partidului național țărăniștilor, guvernul ar sprijini mai accentuat și comerțul și industria. Agricultura, comerțul și industria formează pârghiile temeliei oricărei țări. Iar neglijarea uneia din aceste trei elemente fundamentale, aduce după sine rezultate foarte păgubitoare țării.

Această problemă are pe frontul de vest al Țării, adică în orașele Timișoara, Arad, Oradea, Satu-Mare și Maramureș o deosebită importanță pentru că formarea unei clase mijlocii puternice și creatoare este pentru noi de un interes național extraordinar!

Aici interesul național-român învotră crearea și sprijinirea clase-

lor mijlocii de care nici P. N. T. ca un partid puternic de guvernament — nu se poate lipsi în interesul general al Țării.

La sate

Satele noastre din Banat, Crișana, Bihor, Satu-Mare și Maramureș sunt locuite în majoritate covârșitoare de români — dar orașele noastre străvechi azi sunt locuite în mare parte de industriași și comercianți minoritari aduși aici secole de aranduri cu scopul de a-și crea forterete de deznationalizare a elementelor românești și azi ei formează aici clasa de mijloc și din cauza lor au orașele noastre o înfățișare ungurească.

La orașe pe frontul de vest români sunt numai funcționari, învățători, profesori și câțiva profesioniști liberi. La industrie și comerț lipsim.

Ungurii în propaganda lor de revizuire visează tocmai aceste stări din orașele amintite. Pentru acestea eu cred, că avem datoria ca în timp de 20—30 de ani să romanizăm orașele dinspre frontul de vest pentru orice eventualitate.

Suntem una din națiunile cele mai civilizate ale estului Europei.

Ne-am făurit unitatea națională. La această înălțătoare operă politică se asociază și marile realizări sociale și economice, ca: acordarea votului obștesc, înfăptuirea reformei agrare și degrevarea debitorilor rurali și urbani.

Aceste reforme mari au pornit din cele mai nobile îndemnuri ale conștiinței naționale.

Clasa mijlocie

Îngăduiți să insist azi asupra unui mare neajuns în structura noastră socială. Ne lipsește o clasă de mijloc și din cauza aceasta trebuie să constatăm cu regret, că în orașele noastre de Vest, pătura intelectuală se reazimă direct de tagma țărănească dela sate, fără intermediul fireștii și necesară al păturii burghize orășenești.

Vitregia vremurilor trecute a adus cu sine că în centrele comerciale și industriale elementul românesc a fost mai nedreptățit ca oriunde. Secole întregi s'a deslășuit împotriva lui o luptă de subjugare și deznationalizare. Deposedarea românilor de drepturi național-politice, economice și culturale s'a produs mai întâiu la orașe, reședințele firești ale subjugărilor, meșteșugurilor și negustorilor.

Politica aceasta conștientă de oprimare a continuat până în anul 1914, iar rezultatul a fost, că tagma țărănească români, așa de numeroși și puternici odinioară a slăbit mereu.

Pentru a se feri din calea acestei politici de distrugere, populația românească dela orașe se retrase la periferii și în suburbii, ducând de aici o luptă dâră pentru existență.

Vă rog să aveți în vedere acest neajuns din structura noastră socială, să luăm măsuri eficace cu ocazia venirii noastre la putere pentru refacerea clasei noastre de mijloc în orașele dinspre vest.

Grație acestor măsuri conștiente, orașele din Crișana, Transilvania și Banat vor recăpăta înfățișarea lor românească.

Desvoltarea burgheziei românești a fost stăjenită sistematic. Tocmai deaceia restaurarea și reînțegrarea ei în drepturile firești a devenit un imperativ categoric al politicii noastre de Stat indiferent de interese de partid.

Ce-au făcut guvernele?

Trebuie să constatăm că guvernele care s'au perindat au făcut

destul de mult pentru ridicarea comerțului și industriei, dar nu au iucrat accentuat și mai temeinic aici în special pe frontul de vest.

Este adevărat, că din realizările sociale după războiu 80% sunt opera P. N. T. Astfel sub ministeriatul dr. Lupu ia ființă „Legea pentru ocrotirea muncii minorilor și femeilor și Legea duratei muncii (ziua de 8 ore)”. Sub ministeriatul d-lui Răducanu: „Legea contractelor de muncă și legea pentru protejarea muncii naționale”, care avea de scop înlăturarea supușilor străini (de naștere neromâni) din exercitarea profesiunilor.

Sub guvernul Vaida (ministru fiind d. D. R. Ioanițescu), s'a realizat cea mult dorită trilogie muncitorească, adică:

1. *Legea camerelor de muncă*, reprezentând strădania unui lung șir de ani a celor 1 și jum. milioane de interesați și ideile generoase ale unei echități sociale înfăptuite. Este o instituție autonomă în preajma căreia gravitează toate preocupările breslelor profesionale, cu secțiuni separate pentru 1) meseriași, 2) lucrători și 3) funcționari particulari.

2. *Legea jurisdicției profesionale*, care lege asigură salariaților și patronilor rapida rezolvare a conflictelor dintre ei.

3. *Legea de unificare a asigurărilor sociale*, care lege a reușit să impice economiei cu socialul prin autonomia dublată de descentralizare.

Legea despre reorganizarea căminelor de ucenici și reglementarea „concedierilor abuzive”.

Prințul politicilor sociale aparține deci cu drept cuvânt P. N. T. care se poate mândri cu cel mai bogat activ.

În raportul comisiei de pregătire a programului P. N. T. referitor la „Muncă și ocrotire socială” întocmit acum de fostul ministru D. R. Ioanițescu, vedem că comisia pune chestiunea aceasta importan-

tă pe baze solide și putem aștepta dela acest fost viitor ministru, mari și frumoase realizări.

O chestiune foarte importantă este pentru romanizarea industriei și a comerțului *Pregătirea profesională a acestora*.

Avem angajați pe câmpul muncii industriale ca „ucenici” 100.000 copii până la vârsta de 17 ani, — plus 30.000 de practicanți elevi la întreprinderile comerciale.

Față de populația totală de 19 milioane locuitori numărul acesta reprezintă un procent *excesiv de redus!*

Cheia de boltă a învățării meșteșugurilor, române tot „ucenicia la stăpân”, adică în atelierul micului patron. De când există meșteșugul, adevărata școală a ucenicului a fost atelierul micului patron și chiar azi marea industrie recrutează lucrători de aici.

În țara noastră numărul meseriașilor se ridică la 320.000, cifră impresionantă de o valoare socială incontestabilă, căci alcătuiesc și azi o pătură productivă urbană în directă legătură cu destinele orașelor noastre, nu îndestul de românești.

Dacă ținem iară cont, că cele 14 milioane de hectare cultivabile în România sunt în proprietatea a 4 milioane de agricultori, ajungem la constatarea că 4—5 milioane muncitori agricoli sunt și pot fi disponibili pentru alte munci.

Este cert, că avem în România un proletariat agricol destul de mare care impun statului o *foarte serioasă politică socială* și în consecință îndrumarea lor și cătră industrie și comerț la orașe.

Este adevărat, că trecem și printr-o *criză a uceniciei!* Cauzele sunt multiple, cităm pe cea mai principală: „Refuzul păturilor rurale” de a trimite elemente viguroase ale satelor la meserii. Sentimentul filial al sătenilor noștri, este destul de desvoltat, însă nu e suficient să explice acest refuz! Trebuie să mai adăogăm și *tratamentul inuman* la care sunt expuși ucenici în unele ateliere. Apoi *lipsa căminelor de ucenici*, singurele care ar provoca pornirea maselor rurale cătră orașe la meserii. Săteanul numai atunci se deslipește de copilul lui, când știe că îi sunt asigurate „hrana și adăpostul”. Ori căminele de ucenici dau siguranță unui adăpost normal și unei hrane suficiente.

P. N. T. consideră ca primordială datoria de atragerea elementelor rurale cătră meserii. Numai astfel va putea convinge pe fii de săteni să pornească din satele din cari nu le mai poate asigura hrana cătră meserii și mai ales cătră acele meserii acaparate azi de elemente streine.

Azi avem în cuprinsul țării un număr de 35 cămine cu un buget anual de 65 milioane provenit din *taxa de 2 Lei de fiecare lucrător!* Numărul căminelor este insuficient! Trebuie urmărită înmulțirea lor cât mai curând. Pe lângă contribuția patronilor trebuie să contribuie *statul și orașele și satele*. Dealtfel căminele de ucenici sunt cele mai bune mijloace prin care se poate realiza *nationalizarea mâinii de lucru*.

(Continuare în numărul de mâine)

**Cel mai bun și ieftin
de desinfectant**

este spiritul

Engrosistul special al
Monopolului Alcoolului

Alex.

Goldschmidt
Arad

Dela Soc. de Cruce Roșie, Filiala Arad

Societatea Națională de Cruce Roșie a României, Filiala Arad, aduce pe această cale cele mai sincere mulțumiri doamnelor și domnilor precum și onor. firme cari au binevoit a contribui cu: suprasolviri daruri pentru tombolă și bufet la ceaiul din 29 Ianuarie c., după cum urmează:

Doamnele: ing. Mureșanu, col. Constantinescu, col. Laugier, Hermina Orezeanu, Livia dr. Vuia, căpt. Roșulescu, Cornelia Dure, Elisaveta Bozgan, Margareta dr. Raicu, vâd. Alexiu Puticiu, dir. Haralamb, Irina Rusu, ing. Leșianu-Grădiște, ing. Zamfirescu, adv. Mihăileanu, Maria dr. Botiș, Leontina Albon, Florica Popovici, Eugenia Mincu, Alexandrescu, profesoară, Adriana dr. Ispravnic, Lenuța dr. Ispravnic, Dedi Mager, Zoe Mărza, M. Lugojan, C. dr. Faur, Viorela dr. Hălmăgean, Florica dr. Burdan, Margareta de Zsombart, K. Simo, T. Ilescu, Georgina Pop, inv.; Victoria Ispravnic, d-șoara Cornea, direcțoare, Nora Iliși, d na preot Viorel Mihut, Olga Demeter, E. Totopop Georgea, Elena Budai, vâduva pens. Țigu, Roza Cociu și d-șoarele Haller Gizi și Felicia Ionescu.

Pentru tombolă următoarele firme:

Albert Szabo, care a binevoit a ne pune la dispoziție tot serviciul de masă necesar, Ilie Mohor, care ne-a împrumutat toate tacămurile, gratis. Andrenyi K., P. Liszka, I. Viznyiczai, Popper, „Regele Cafelei”, Márkus, Szatmari, M. Fischer, Hoffmann Otto, Müller, I. Hegedus, Messer, Klein, Frații Burza, Librăria „Diecezană”, Libr. „Cultura”, Schrod Z., Bonboneria „Charlotte”, Max Molnar, Birkenheuer și Eles.

Asistența

În numeroasa și selecta asistență care a participat la ceai s'au remarcat următoarele persoane:

D-na și d. R. Orezeanu, primul președinte al Tribunalului; d-nii: Ion Ursu, primarul orașului; Bejan, Chestorul poliției; d-na și d. colonel Constantinescu, comandantul Rgt. 93 Inf.; d. colonel Cica, d-na, d-șoara și d. colonel Laugier; d-na Adriana dr. Ispravnic; d-na și d. dr. Coțoiu, deputat; d-na și d. Petre Popescu, inspector general al muncii; d-na și d. A. Mincu, d-na și d. Rusu; d-na și d. Bozgan, cucernicii părinți, preoții Mihut cu d-nele, d-na Cornelia Dure, d-na Georgina Pop, d-na și d. căpitan Roșulescu, d-nii: maior Trandafil; dr. Sever Ispravnic, junior; maior Bosuc, dr. Botiș, ing. Filip, ing. Botiș, avocat Truia, profesor Puta, judecător Moisescu, locotenent Moisescu, sublocotenent Popovici, Crețu, Drecin și mai multe familii de ofițeri, ale căror nume ne scapă, precum și d-șoarele Puia Mincu, Pupa Hălmăgean, Silvia Dârlea, Felicia Ionescu, Mihut, etc; baroneasa Nopcsa, contesa Palaviciny, d-na Irma de Kintzig, d-na Margareta de Zsombart, dr. Simo Karoly.

Suprasolviri

Au suprasolvit diferite sume, următoarele persoane:

D. Herman Mayer, director la fabrica „Industria de textile Arădana”, lei 300; d. Răzușiu, directorul Băncii Naționale, Sucursala Arad, lei 100; d. dr. Ion Ursu, primarul orașului, lei 70; d. dr. Pavel Siartău, medic, lei 100; d-na Sofia Grozescu, lei 40; d na I. Popa, lei 20; d-na Lupșa, lei 10; d-na Elisaveta Bozgan, lei 100; d-na Maria dr. Botiș, lei 100, colecțai de d-na Irina Rus, lei 710.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Francisca Gaál

Felix Bressart,
Hans Jaray,
Otto Wallburg.

„PETER”

Reprezentatiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

ELISABETA

(Crucea Roșie)

2—4 Febr.

Program dublu:

1. **Judecătorul
mascot**

film cowboy

cu
Georg O'Brien

2. **Sânge păgân**

cu
Clara Bow

Inceput la 5^{1/2}, și 8^{1/2}.
Inceputul în sărbători la
3, 5^{1/2}, și 8^{1/2}.

Prețurile: 18, 16 și 11 lei în
siv toate taxele. Duminica
tineu lei 8 Reprezentație
tinuă. Intrarea publicului
misă în pauze.

CORSO

—Premieră!

Programul de azi!

La orele 5, 7^{1/2}, și 9^{1/2}

**Pasiunea
cea mare**

Cel mai mare și cel mai
film al

Elisabetei Bergon

Vine:

„O femeie care știe ce vrea”

Liane Haid, Adolf Wohlbrun

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

**Stăpânul
femeilor**

James Cagney,
Margaret Lindsay.

Reprezentatiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxe de intrare:

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv
timbrul aviației.

URANIA

Programul de azi:

la orele 5, 7^{1/2}, și 9^{1/2}.

**Femeia
iubește**

Norma Schearer,

Robert Montgomery

Herbert Marshall

Din ședința Comisiei interimare a municipiului Arad

Primăria primește depozitia de trei milioane dela „Victoria”. — Se va plăti datoria cinematografeilor. — Se vor cumpăra autobuse noi. — Chestiunea fântanei de benzină și... niște miș-mășuri

Aspecte

S-ar putea spune că ședința de ieri a comisiei interimare a municipiului Arad a fost destul de interesantă în ceea ce privește ordinea de zi. Căci de discuții cam ar putea fi vorba. Ce spune raportorul e, în general, acceptat. Rar de tot dacă se mai ridică vre-un glas care să comenteze și să judece ceea ce are a face hotărârea și de cele mai multe ori acest glas e al vicepreședintelui.

Cealaltă stau ca niște clăi pe gânde. Sunt consilierii a căror glas nu s'a auzit mai mult decât în gazetarilor cari n'au drept să ia parte la ședințe în mod pasiv. Și avem impresia că așa se procedează în țara noastră, în toate chestiunile: cu nepăsare sau cu incompetență. Și tot politica-i vinovată...

Dar, să trecem la fapte...

Diverse

Astăzi, totuși, mai mult ca altă dată s'a discutat par'că mai viu, ceva mai cu interes. Întâi s'a hotărât deschiderea licitației pentru imprimările de cari primăria are nevoie pe 1935—36.

Apoi, serviciul economic al orașului cere ca rămășițele de mâncări dela spitalul de copii și Căminul de umești să fie date vierilor orașului.

După câteva alte chestiuni fără importanță generală se a în discuție o adresă pe care banca „Victoria” o trimite Primăriei municipiului Arad pentru a-l încunșoia linia că ridicarea sumei de trei milioane pe care Primăria o are depusă la acea bancă.

Modificări bugetare

Când Primăria — nu Comisia Interimară a luat cunoștință de această adresă, a fixat — cum era și natural — în ordinea de zi, și punctul: Modificarea de buget. Desigur că odată ce Primăria își făcuse socotelile fără aceste trei milioane lei și se vedea apoi în posesiunea unei sume care n'avea destinație, această chestiune trebuia adusă în discuția Comisiei Interimare.

Și iată ce s'a hotărât: Cei trei milioane de lei vor fi întrebuințați tot în folosul municipiului — ci-că...

Adică, opt sute de mii (frumoasă sumă!) se vor utiliza pentru dezvoltarea întreprinderii cinematografice față de întreprinderea autobuzelor, iar pe restul de două milioane și două sute de mii se vor repara autobusele existente și se vor cumpăra încă trei-patru autobuse noi cari se vor plăti în rate.

Asta numim și noi gospodărie!

Vasăzică, asta ne-a adus almoasa întreprindere a cinematografeilor orașului... Această este gospodăria domnului „director” băró Ștefănuț...

Câte lucruri frumoase nu se puteau face cu opt sute de mii lei? Și câte nu s'ar mai putea face, cu banii cari s'ar economisi de-acum înainte dacă d. Ștefănuț ar fi înlocuit cu un om mai priceput?... Se vede însă că rădăcinile pe cari acest domn și-a înfipt în treburile orașului

lui sunt prea adânci și prea încurcate de nu se mai poate lipsi Primăria de el.

Cu autobusele nu-i mai mare pricopseală.

Suntem ferm convinși că halul în care se găsește acestea, se datorește tot hiatului gospodăresc al celor din fruntea treburilor urbei Arad. Pentru că a lăsa ca autobusele să circule pe drumuri ca cele din ultimele săptămâni însemnează a le arunca la lada cu fier vechiu. Atâtea hurdături, atâtea urcări de trotuar și atâtea defecte la roți cauzate de zăpada înghețată și sgrunțuroasă au fost de natură să nenorocască, să hodorogască până la caraghios autobusele destul de frumoșele și comode — altădată — ale acestui oraș.

Iată că acum după această pagubă a reușit să fie realizată de primărie, conducătorii ei — ai primăriei... și-a pagubei — au catadixit să ia măsurile pentru curățirea străzilor.

Târziu, domnilor, prea târziu! Și cine să vă tragă la răspundere pentru pagubele cu cari ne-a gratificat nepriceperea sau indolența domniilor lor?...

Benzina și... vespasiana subterană

Despre rezezițiunea cu care se lucrează la primărie — o nouă dovadă de nepăsare, de lasă-mă să te las — știe fiecare cetățean câte-o snoavă.

Ca exemplu proaspăt — adică tot proaspăt e din August și asta-i necazul — vă putem servi o chestie, din toate punctele de vedere, prost...ordonată.

În August încă, un oarecare Farkas a cerut să i se aprobe ridicarea unei fântăni de benzină, pe lângă octogonul din centrul orașului.

Reapare „Ardealul”

Luni dimineața, la toate chioscurile de ziare, va putea fi găsit ziarul săptămânal „Ardealul” care reapare complet organizat umplând un gol simțit în ziaristica arădănească.

Nici una din gazetele locale nu apare Lunea. Ori, fiecare Duminecă e plină de evenimente, cari, fără îndoială ne-interesează. Pentru că să le cunoaștem, așteptăm, în cel mai bun caz până Luni seara dacă nu chiar până Marți dimineața.

„Simplon-Orient-Express”

(Aspecte și siluete diplomatice)

Astăzi, Sămbătă 2 Febr. c., orele 5 d. m. d. Ion Dragu, directorul presei din România, va ține o conferință cu titlul de mai sus, în sala Palatului Cultural, din Arad.

Mult interesanta conferință, — ținută în cadrul Despărțământului Arad al „Astrei”, — nu ne îndoim că va fi ascultată de un număr și select public.

Tot în cadrele „Astrei”, dar sub patronajul d-lui Iuliu Hațieganu, fost ministru, d. Ion Dragu, va ține la Cluj aceeași conferință, în ziua de 4 Febr. c. orele 6 d. m., în sala Prefecturii județului.

La ambele conferințe, intrarea e liberă.

Primăria i-a cerut atunci, în schimb, să doneze orașului o vespasiană publică subterană.

D-lui Farkas nu i-a convenit să satisfacă această condiție a primăriei, dar a mai insistat. Dar Primăria a... persistat.

Iată că acum vine un alt domn, cu numele Kovács, să ceară licitație publică pentru un loc unde să ridice controversata fântână pentru distribuția benzinei.

Comisia interimară, prin gura d-lui președinte a voit să refuze această cerere, dar d. Al. Constantinescu a lămurit că motivul de refuz invocat de d. președinte — că adică petentul ar cere un loc deja închiriat — nu există. Citind încăodată petiția, s'a hotărât să se ordone licitație publică pentru instalarea mai multor fântăni de acest fel fixându-se locurile pe cari vor fi ridicate și prevăzându-se în caetul de sarcini... vespasiana publică.

Miș-mășuri

Cu chestiunea Farkas este însă un chițibus.

Când d. inginer de resort a citit decizia primăriei în chestiunea Farkas, d. Al. Constantinescu vice-președintele comisiei interimare, văzând că cititorul trece peste o notă din josul hârtiei, i-a atras atenția rugându-l să citească ceea ce chiar d. sa scrisese acolo când decizia i-a fost prezentată spre semnare.

Și scria în nota aceea a d-lui vice-președinte că d. sa nu găsește legal să semneze o decizie care s'a adus la șapte August, iar cererea rezolvată prin acea decizie s'a înregistrat abia la opt August.

D. Al. Constantinescu mai aminteste două ilegalități (...scăpări...) în această chestiune, cerând ca vinovatul să fie tras la răspundere.

O cerem și noi. Și dacă vom afla că nu a fost pedepsit. Vom insista și asupra celorlalte două... scăpări... și ne temem că va fi cam neplăcut pentru... câte unul...

Rep.

Populația României e de douăzeci milioane locuitori

Unii cetățeni ai României Mari, majoritari și minoritari, probabil pentru că le e lene să se gândească, afirmă sau poate că numai cred, că populația acestei țări nu s'a ridicat peste numărul pe care l-au învâțat în timpul cât își rodeau coatele pe băncile liceelor.

Or, după cele mai noi statistici ale Institutului demografic român, populația țării noastre crește în fiecare an cu un sfert de milion. Și acest spor — după cum spune d. dr. Sabîn Manuilă — se datorește în special Vechiului Regat. În Transilvania, Banat și celelalte provincii transcarpatine, populația rămâne pe loc ducă nu-i chiar în des-

creștere mai ales între evrei și unguri. Așa încât, mai mult ca întotdeauna, România e a românilor.

Și dorim ca să se știe bine acest lucru, și de către toată lumea. Ar rămâne datoria românilor din aceste provincii, de a căuta să promoveze o creștere a populației românești pentru ca să nu se mai poată spune că în alte regiuni ale țării noastre natalitatea e mai mare.

Atunci, mai mult, ne vom impune în toate ramurile vieții noastre sociale, nu numai prin calități și dreptul de stăpân în casa noastră și prin covârșitoarea lege biologică-sociologică a numărului.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual

„Ecolul” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. Costăchescu, fost președinte al Senatului, a făcut și d. sa cunoscut — prin prof. Zane — d-lui Mihalache, șeful partidului național-tărănesc, intenția sa de a demisiona din partid, ca urmare a frământărilor din partid.

D. Silviu Dragomir, profesor la Universitatea din Cluj, va conferența Duminecă 10 Februarie c. la Palatul Cultural, în cadrele despărțământului „Astra” Arad.

Ieri, Vineri, a fost prima zi de tragere a titlurilor Imprumutului de înzestrare. Au fost trase în total 14500 de numere, urmând ca astăzi să continue tragerea, când va trebui să fie amortizate încă 2000.

Eri după amiază a fost găsit în zăpadă la Timișoara, pe malul stâng al canalului Bega, în dreptul fabricii „Industria Lănei”, cadavrul unei femei. Asupra lui nu s'a aflat nici un act de identitate. Femeia are vârsta de 35—40 ani și după îmbrăcăminte pare a fi o cerșetoare. Cadavrul a fost transportat la morga cimitirului din Calea Buziașului.

Azi la orele 5 d. m. în sala Palatului Cultural, vorbește în cadrul despărțământului „Astrei” Arad

d. ION DRAGU directorul presei din România despre: Simplon-Orient-Express (Aspecte și siluete diplomatice).

Tot ieri, a fost arestat individul Petru Werhof, din Timișoara, strada Breselmayr Nr. 1, care găsisse o distracție originală. Anume, rupea afișele de închiriat dela porțile caselor din strada „Dacilor” și le lipsea la alte porți.

Adus la comisariatul circumscripției, la percheziția ce i s'a făcut, i s'a găsit în buzunar o poezie în limba germană, cu caracter subversiv.

Petre Werhof a fost reținut pentru cercetări.

Secția a IV a tribunalului Timiș-Torontal, în completul d-lor Ilie Andrei, Budescu și Catalina au judecat procesul unor spărgători recidiviști.

Acuzații, — Ilie Crișan, de 28 de ani, fost condamnat încă de patru ori pentru diferite furturi, cea mai mare pedeapsă avută e de un an și trei luni închisoare. Dimitrie Sperlea, condamnat odată la trei luni și altă dată la două ani închisoare, pentru furt și Mihail Bacoș, condamnat de asemeni la doi ani temniță grea — au săvârșit în luna Iulie 1934 mai multe furturi, în orașul Timișoara și județul Timiș, de haine, ghete, lenjerie și bani.

Au fost prinși imediat și parte din lucruri restituite păgubașilor.

Eri, la proces, Crișan și Sperlea și-au recunoscut faptele, declarându-se vinovați, singur Bacoș a negat orice amestec, fapt care i-a îngreunat situația.

Sentința dată de tribunal a fost următoarea:

Condamnă pe Ilie Crișan la trei ani temniță grea, pe Mihail Bacoș la două ani și șase luni temniță grea și pe Dimitrie Sperlea la un an reclusiune. Toate drepturile politice și dreptul de a ocupa funcțiuni publice le sunt excluse pe timp de cinci ani. Li se socotește, însă, timpul de cinci luni și 21 zile făcut în prevenție.

Atât acuzații cât și procurorul s'au declarat mulțumiți de sentință.

A apărut Nr. 2 al revistei „Copilul”, cu aceleași manifestări calde de suflet copilăresc.

Numărul aduce noi colaboratori din alte colțuri ale țării.

Articolase, compuneri, însemnări, jocuri etc. toate scrise cu mare atenție de mânuțele micilor vlăstare ale neamului...

Din felul cum e redactată această revistă pentru copii, și de către copii, se vede, că îmbrățișează întreaga educație și gândire a lor.

Cu drept cuvânt se spune că această publicație, urmărește să sistematizeze gândirea primitivă a copiilor.

De aceea o recomandăm educatorilor (părinți și învățători), spre a o înmâna elevilor, căci este un mijloc și un ajutor în educarea viitorilor cetățeni.

Revista se poate cumpăra dela chioscuri și abona la: Redacția rev. Str. Eminescu 18. Arad.

Balul Societății Hipice din Arad, dela 2 Februarie 1935, va avea loc în saloanele prefecturii județului și nu la Cercul Militar cum s'a anunțat anterior.

Dupăcum se știe, la acest select bal va cânta jazzul Palatului Regal.

Inceputul, la orele 22.

necă e plină de evenimente, cari, fără îndoială ne-interesează. Pentru că să le cunoaștem, așteptăm, în cel mai bun caz până Luni seara dacă nu chiar până Marți dimineața.

Mai ales evenimentele sportive interesează și pasionează întreaga lume, începând dela magistrat sau ofițer și terminând cu muncitorul din fabrică.

Pe lângă evenimentele sportive, se prea pot întâmpla și altele, de ordin politic.

Cine vrea să știe ce se întâmplă în țară Dumineca, citește „Ardealul”.

La toate chioscurile, 2 lei exemplar.

Înștițare

Anunț pe clienții mei că pe Vlad Leonte, fost în biroul meu avocațial, ca om de serviciu, l-am concediat. În cazul când se prezintă în numele meu spre a încasa bani, rog pe d-nii clienți a-l da pe mâna autorităților.

ION ATANASIDE
avocat

Arad, Piața Avram Iancu 22.

Folosiți bateriile „Galvani”

Desbaterile parlamentare

— Ședințele dela 1 Februarie —

CAMERA

D. Șerban, majoritar, a făcut o comunicare Ministerului de Finanțe, în legătură cu dispozițiile luate de Casa Pensilor, care crează dificultăți pensionarilor, de-ași regula drepturile la pensie.

D. Vântu, majoritar, cere Ministerului de Instrucție, ca din fondul de 210 milioane lei, care s'a repartizat din Imprumul intern, să dea 20 milioane pentru terminarea lucrărilor noul ale Facultății de Drept din Capitală, în cari s'au investit până acum 50 milioane lei din taxele studenților.

D. Vântu, în a doua comunicare a arătat că cenzura nemi având nici o justificare, menținerea ei devine un abuz.

Regimul democratic nu poate fi menținut cu mijloace incompatibile idealurilor de libertate. Pe de altă parte cenzura acoperă răspunderile unora și incapacitatea altora. În opinia publică se crează suspiciuni.

În schimb — a mai declarat d. Vântu — consideră absolut indispensabil ca în cadrul Constituției, să se reglementeze exercițiul profesiei de gazetar, și a întreprinderilor de presă. (Aplauze prelungite).

Campaniile de presă pot forma tot curente de opinie publică, a creia și desființa regimuri și oameni. Pentru aceasta presa nu poate fi lăsată pe mâna oricărui nepregătit, care nu vede în ea decât un mijloc de îmbogățire ilicită.

Sunt gazete independente și gazete de partid, cari au un rol în societate, dar sunt și fol improvizate, conduse de ignoranți și de oameni certai cu justiția. Opinia publică este întreținută cu născociri imorale și scandaloase; iar, cei din fruntea vieții publice sunt amenințați cu calomni josnice, contra cărora nu există mijloc de apărare. În acest fel libertatea de presă se transformă în abuz. Guvernul trebuie să vină cu o lege, care să stabilească anumite condiții de studii și capacitate pentru exercitarea profesiei de gazetar, iar pentru întreprinderile de presă, anumite condiții morale și materiale.

D. Isăcescu, naț.-tăr. a intervenit în interesul medicului șef chirurg dr. Bolintineanu, din Craiova, care a fost arestat pentru un avort, pe care l-ar fi comis acum opt luni. Dat fiindcă el a făcut operația, nu poate fi învinuit de delict.

D. Cariojan, național-tărănist, a făcut o comunicare semnaland traficul de influență care se face cu cărțile didactice.

D. Nichifor Robu, euzist, a făcut o interpelare privitor la controlul averti insp. general agronom Corneanu, director al Cadastrului, care ar fi agostit o avere de 12 milioane lei, iar, cercetarea a fost sabotată.

D. Virgil Solomon, național-tărănist, a anunțat o interpelare în legătură cu ajutorarea unei marl bănci, pe timpul guvernului Iorga, când s'a sacrificat suma de 6 și jumătate miliarde lei, în timp ce executarea contractului de armament, a fost oprită.

D. Brătescu — Să intre mai înainte vinovații la pușcărie. (Intrepereri). Skodiștilor.

D. V. Solomon, a cerut urgență pentru interpelarea sa, dar nu s'a aprobat.

Apoi, s'au votat o serie de convenții internaționale.

SENATUL

D. Teofil Lungu, a făcut o comunicare Ministerului Apărării Naționale privitoare la instrucția premilitară.

D. Gheorghiu, a făcut o comunicare Ministerului Agriculturii, în legătură cu transformarea unor păduri în pășuni.

D. Iuca, subsecretar de stat la Interne, revenind asupra alegerilor dela Romani, a răspuns d-lui D. R. Ioanițescu, desmițând afirmațiile unor național-tărăniști, despre pretențiile ilegale care s'ar fi făcut acolo.

D. D. R. Ioanițescu: Da, o serie. Dă apoi lămuriri relative la aceste alegeri.

In urmă s'a luat în discuție proiectul de cod penal.

D. dr. Scupiewski, ocupându-se de partea care privește pe medici, a arătat că aceștia nu sunt destul de apărați prin cod.

Ședința viitoare, Luni 4 Februarie c.

Frământările dela național-tărăniști

Comitetul central al partidului național-tărănesc, s'a întrunit ieri, Vineri, și a luat în discuție programul partidului, membrii comitetului discutând în secțiuni diferite părți ale programului.

Comitetul va lucra câteva zile.

În cursul ședințelor viitoare, se vor lua în discuție și neînțelegerile din Ardeal.

Intrucât partizanii d-lui Maniu cer cu insistență clarificarea unei situații, pe care ei o socotesc intolerabilă.

De altfel însăși d. Iuliu Maniu, este hotărât să ceară ca statutele să fie respectate și să fie convocat congresul regional ardelean.

De tonul discuțiilor va depinde înțelegerea sau definitivă rupere a oricăror posibilități de reconciliere.

O mie studenți dela Belgrad au declarat grevă și s'au baricadat în localul Universității

— El amenință și cu greva foamei dacă nu vor fi eliberați cei 15 camarazi ai lor internați în Bosnia —

BELGRAD, 1 (RADOR). — Câțeva sute de studenți s'au baricadat în clădirea Universității noi, și au declarat greva de protestare împotriva internării la Visegrad (Bosnia), a celor 15 camarazi de-al lor, arestați la 18 Ianuarie c.

Cordoane de poliști au închis trecerea prin toate străzile din împrejurimile Universității.

Greviștii în număr de 1000 au declarat că vor trece la greva foamei, pe care o vor ține până la liberarea camarazilor lor.

Evenimentele din Ungaria

După dimisia d-lui Eckhardt

BUDAPESTA, 1 (RADOR). — Cerculile politice maghiare și-au pus întrebarea dacă radicalismul manifestat de prietenii d-lui Eckhardt, cu privire la problemele agrare, printr-o atitudine ostilă față de marea proprietate, va provoca lupte grave politice.

Intr-o recentă declarație făcută agenției telegrafice maghiare, d. Gömbös a luat atitudine contra acestui radicalism, declarând că discursurile excesive ale oamenilor tineri, care se lasă dominați de tineretea lor, nu trebuie să tulbure pe nimeni.

Se crede că el a făcut aluzie la o declarație a asociației „Turul”, care a spus: „Ocuparea a șapte milioane de hectare de pământ, de către țărani din Mica Înțelegere, n'a fost posibilă decât grație sistemului marelui proprietăți din Ungaria. Numai pentru acest motiv, și încă ar trebui ca aceia cari au fost conducătorii responsabili ai Ungariei, înainte de război, să fie șterși din analele istoriei”.

Ziarele oficioase manifestă neliniște față de acest curent, constatând că tineretul care ieri era radical de stânga și se gândește la lupte politice apropiate.

„Magyarság”, arată că programul asociației „Turul” se aseamănă cu programul național-socialist.

Spre finalul procesului lui Rakossy

— După rechizitorul procurorului în procesul Rakossy, au început pledoriile.

Ședința a fost amânată până Marți.

Procurorul l-a acuzat pe Rakossy de complot contra Constituției, tradiționale a Ungariei, de complicitate în executarea a 41 persoane, condamnate de tribunalul excepțional, de ațărare la revoluție și de complicitate la emiterea de monede falsa.

Tratativele cu fabrica Skoda sunt pe sfârșite

Tratativele dintre guvernul nostru și direcțiunea fabricii „Skoda” pentru încheierea contractului de armament, sunt aproape terminate. Asupra celor mai multe puncte s'a ajuns la complexă înțelegere.

Este probabil că peste câteva zile va sosi la București d. Löwenstein, președintele consiliului de administrație „Skoda” pentru a semna acordul.

Cetatea universitară din București va avea căminuri pentru studenții din țările balcanice

În legătură cu construirea cetății universitare din București, a cărei plan a fost întocmit și aprobat în principiu, s'a prevăzut și construirea de căminuri pentru Albania, Bulgaria, Grecia și Turcia, care vor urma Universitatea din București. În acest sens s'au făcut intervenții la guvernele țărilor respective, prin intermediul legațiilor noastre.

În felul acesta orașul curești va deveni în timp cel mai important centru universitar din Europa de Est-Sud. Acest plan primit favorabil și de guvernul nostru de externe, re vede în el o posibilă apropiere și mai între noi și enumeratele țări. Se speră că cetatea universitară să poată fi inaugurată în anul 1937.

Ultimele informații

Se anunță din București, că generalul Cantacuzino-Grănicerul, a făcut zilele trecute cerere pentru a fi înscris în anul I, al Facultății de Drept. Inscrierea fiind învitată în discuție de Senatul Universitar, sub cuvânt că generalul nu îndeplinește condițiunile cerute, și a respins cererea.

Privitor dimisiei d-lui Victor Slăvescu dela departamentul finanțelor, ni-se comunică din București următoarele:

Cauzele cari au determinat conflictul dintre d. Manolescu-Strunga și d. Slăvescu se datoresc faptului că d. Manolescu-Strunga, în programul dumisale, relativ la regimul de import și export, a ținut să se lase o mare libertate tranzacțiilor ce derivau din aplicarea acestui regim.

De exemplu, în negociabilitatea certificatelor de import și export.

D. Slăvescu însă, pentru a apăra stabilitatea leului, a rămas la formula vechei doctrine liberale, luând măsuri ca toate operațiunile să se facă numai prin Banca Națională a României. Cum însă în ultimul timp, însăși comitetul de direcție al Băncii Naționale începuse să oscileze spre punctul de vedere al d-lui Manolescu-Strunga, d. Slăvescu a hotărât să se retragă dela Ministerul Finanțelor, spre a da succesului său întreaga răspundere ce derivă din aplicarea unui nou sistem economic de care se leagă însăși situația leului.

BUDAPESTA, 1 (RADOR). — Prințul Wilhelm August, fiul Împăratului Wilhelm, a ținut un discurs la o reuniune a coloniei germane din Budapesta, fiind îmbrăcat în uniformă de șef de grupă a secțiunilor de asalt.

El a spus, între altele: Nu imităm fascismul și nici nu ne gândim să-l dăm ca exemplu Ungariei, care are sentimentul ei național propriu.

Aseară, Vineri, la orele 17 s'a întrunit la Palatul Regal un consiliu economic în prezența M. S. Regelui Carol II. Au luat parte toți miniștrii și subsecretarii de stat al departamentelor economice cum și d. Grigorie Dumitrescu, guvernatorul Băncii Naționale.

Fiecare ministru și-a expus pe larg programul cu soluțiunile de rezolvire a problemelor departamentului său.

După expozeul, făcut de d. Victor Antonescu, al stării

financiare a țării și cum țeleg d-sa să întocmească viitorul buget, d. ministru Săssu a făcut o amplă de seamă despre nevoile agriculturii și a indicat măsurile nimerite pentru creșterea sivei agricole preconizată de guvern, să poată reuși.

Consiliul economic a sfârșit la orele 20 și jumătate.

Eșind dela Palat, membrii guvernului erau foarte dăoși, ceiace a determinat ziaristi să tragă concluzii că în timpul consiliului de torul Constituțional, le-a arătat din nou încrederea pentru a-și aduce la îndeplinire programul de vernare.

În urma Consiliului economic s'a ținut un consiliu de miniștrii, după care s'a dat presei comunicatul pre Consiliul Economic de la Palat.

Din București se anunță că'n urma audienței pe care a avut-o d. Valer Pop la Dinu Brătianu, d-sa ar urma să fie ales șef al liberalilor din Ardeal, fiind susținut de d. Tătărescu și cei din jurul primului ministru.

D. Lapedatu ar urma să primească drept compensație o înaltă și permanentă funcție de stat.

PARIS, 1 (RADOR). — Rata serviciului militar cupă în cel mai înalt grad cercurile politico-militare. Opinia publică din Franța este împotriva.

Pentru a remedia scăderea contingentelor, care resimțite din scăderea naștrilor se preconizează sporirea serviciului militar un an la doi ani.

Abominabila crimă unui elev al liceului Gyula (Ungaria)

BUDAPESTA, 1 (RADOR). — Un băiat de 15 ani, — a cărui nume nu se da — elev al liceului din Gyula, la 15 ani din clasă, a așteptat până au plecat colegii săi, apoi s'a apropiat pe furiș de bătrânul profesor, pe care l-a omorât implantându-i cuțitul în spate.

Ucigașul minor s'a prezentat apoi singur la poliție, punând pe masa comisariatului un cuțit lung, plin de sânge, declarând:

„Am omorât pe profesorul meu pentru că nu mi-a dat notă de trecere la examen”...